

健体阅读小管家、美食美味小管家、居家打理小管家……

甸柳一小构建“幸福小管家”德育课程

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
潘世金

健体阅读小管家、美食美味小管家、居家打理小管家……在济南市甸柳第一小学,学校教师团队构建了“幸福小管家”德育课程体系,涵盖7大主题60项德育活动,培养学生的综合能力。

近年来,学校在“为学生一生幸福奠基”办学理念指引下,先后荣获“全国青少年校园足球特色学校”、“山东省教育系统先进集体”、“省级规范化学校”、“山东省教学示范学校”、“市领航学校”培育校等荣誉称号。

构建7大主题 60项主题活动

秉承着“幸福教育”办学理念,济南市甸柳第一小学构建“幸福小管家”德育课程,建立起课堂、课程、活动、家校四位一体的德育工作实施渠道,合力育人。学校充分发挥名班主任工作室的引领作用,组建骨干教师课程研发团队,充分挖掘学校原有德育活动优势,全体班主任老师共同实施,研发出7大主题60项主题德育课程。

“每个年级的学生都有确定的德育活动主题、活动目标和活动内容,将德育课程体系化、阶梯化、系统化。一至六年级的活动主题分别为健体阅读小管家、美食美味小管家、居家打理小管家、传统民俗小管家、出行规划小管家、家庭财务小管家。”副校长王群介绍,每个年级的主题活动都结合学生年龄特点确定,结合每次主题活动,学校还设计了前测调查问卷、活动纪实、家长评价等内容,每次活动



学校开展“幸福小管家”主题德育课程,学生走进超市调研。(学校供图)

结束后班主任还进行小组交流,评选出“明星小管家”。

把课堂搬到社会 带学生在实践中成长

2019年5月,甸柳一小六年级的同学们把课堂搬到了社区、超市和银行,开展了一次别开生面的社会调查课,把在课堂上学不到的知识在社会实践中中学起来,他们争当家庭财务

小管家,了解支付方式多样化,揭开支付的小秘密。

这是学校六年级“家庭财务小管家”主题德育课程中的一项活动,学生通过开学花销我知道、家庭账房小先生、假日

采购我来办等系列活动,培养学生管理家庭财务的能力,养成合理消费、勤俭节约的好习惯。“通过‘家庭财务小管家’活动,同学们学会了如何选择及简单的自我管理,也懂得了理解和感恩父母。”

“味精”的形态是什么样子的?“肉桂”摸起来是什么感觉?在二年级“美食美味小管家”德育课程中,学生从学习认识厨房用具、调料、五谷杂粮开始,学做简单的饭菜,培养他们的生活能力。

作为班主任,名班主任工作室主持人李玉荣感受深刻。“一年级‘君’姿飒爽和‘君’姿飞扬活动开展以来,学生上课听讲更加认真,放学队列也非常整齐,和之前比有了明显的变化。”

活动开展过程中,多名家长提到学校的“幸福小管家”课程增进了亲子间的感情,家长放下了手机,孩子变得更加懂事。“学校的‘幸福小管家’德育帮助学生全面发展,培养学生面向未来社会的能力,从生活能力和社会实践两个版块为学生一生的幸福奠基,引领学生健康、负责、好学。”学校校长杨兴永说。

公益少年们,一起来分享你的故事

2020复星保德信青少年社区志愿奖报名将于11月15日截止

本报10月30日讯(记者尹明亮)2020复星保德信青少年社区志愿奖评选报名已经启动一个多月的时间,记者从组委会了解到,原定于10月31日的报名结束时间将顺延至11月15日。为热爱公益的青少年提供一个展示自己、参与志愿服务和公益项目的平台。如果你是正在做着志愿服务的中学生,就一起加入进来吧。

本年度的复星保德信青少年社区志愿奖除了设置个人奖项外,还将首次设置杰出公益社团奖。复星保德信青少年志愿奖起源于美国保德信青少年社区志愿奖——美国授予青少年完全基于自愿性社区志愿服务的奖项,旨在通过寻找和表彰优秀的青少年志愿者,鼓励更多的青少年参与公益。二十多年以来,该

活动已经在多个国家和地区同步开展,以鼓励全球青少年通过志愿活动帮助他人、服务社区、贡献社会,共吸引数百万12岁-18岁的全球优秀青少年志愿者参加。

2013年,复星与保德信在中国建立合资公司之际,复星基金会与保德信金融集团联手把这个奖项引入中国,以推动中国青少年公益与国际接轨。至今,青社奖已表彰数百位在志愿服务和公益项目中无私奉献的优秀青少年志愿者,其中有12名慈善大使受邀赴美国参加保德信青少年社区志愿奖全球颁奖典礼和公益交流。

2020复星保德信青少年社区志愿奖奖项设置包括:慈善大使(2名)、杰出志愿者(15名)、优秀志愿者(35名)、志愿奉献奖(100名)、

杰出公益社团(3组)、优秀组织奖(若干)。其中,15名杰出志愿者、部分优秀志愿者以及杰出公益社团奖代表将受邀参加明年于上海举办的复星保德信青少年社区志愿奖全国颁奖典礼。届时,将公布2名慈善大使,他们也将代表中国受邀参加在美国举办的第25届青社奖全球颁奖典礼及公益交流活动。

从身边开始,从小事开始,从爱好开始,书写你的精彩志愿故事。2020复星保德信青少年社区志愿奖将于2019年9月15日至11月15日在复星保德信青少年社区志愿奖官网www.pfspirit.org开放申请,申请对象为12岁-18岁青少年志愿者。期待你的志愿故事能向全世界传递中国青少年的志愿精神、公益正能量和青春风采。

教育资讯

济南旅游学校

4名教师获“班主任大赛”一等奖

本报10月30日讯(记者潘世金 通讯员刘再敏 郑挺)近日,济南市中职班主任专业能力研学提升活动(简称“班主任大赛”)举行。济南旅游学校选派的四名教师全部获得一等奖。这是该校选手在此项赛事中连续两年全部获得一等奖。

经过两天的角逐,济南旅游学校参赛选手张敏、刘琳、李成臣、许美红凭借扎实的基本功和充分的赛前准备,捧回四个一等奖。据介绍,济南旅游学校长期重视德育工作,通过主题班会评选、

月度班主任工作会议、月月有主题的体验教育赛事等活动,锻炼班主任队伍,更重视国家省市举办的班主任业务赛事对班主任工作的拉动效应,高度重视本次赛事的备赛组织工作。

备赛过程中,四名选手老师白天需完成正常教育教学任务,晚上和周末再加班加点高强度备赛。指导教师从活动的整体设计,到每名选手具体活动环节,从仪态到上台走位,从字词语到眼神手势,每一个细节都反复推敲,精雕细琢,力求完美。

历山双语学校

获济南市中小学跳绳比赛特等奖

本报10月30日讯(记者潘世金 通讯员王敏)近日,在济南市中小学跳绳比赛中,历山双语学校代表队以优异的成绩获得小学组特等奖,并在多项个人及团体项目中斩获佳绩。

为了全面提高学生的身体素质,历山双语学校将跳绳作为学校体育运动的一大特色。“每天跳绳三分钟”、“网上运动会”、“跳绳吉尼斯大赛”,成为了孩子们展现风采的舞台。

此次参赛队成员主要

来自于二年级,年龄都只有七八岁,他们刚刚接触跳绳不到一年的时间,队员们对竞技跳绳的技术和规则掌握得还不是很有经验。但这些“小不点儿”们并没有放弃,他们跟着体育老师,开始练习30秒间隔交叉跳、双摇跳、两人一带一单摇跳……一天跳两个小时以上,是他们的训练常态,但队员们没有一个人叫苦叫累,他们每天都以饱满的状态练习,甚至回家后,还会在家长的陪同下,在小区里主动加练。

济南中学推行“双导师制” 助力提升高三年级成绩

本报10月30日讯(记者潘世金 通讯员郑佐文)近日,济南中学举行2017级高三年级教学工作暨双导师推进会议,总结部署推动高三年级工作。据悉,自秋季开学以来,高三年级开展了“全员育人导师制”系列导师见面活动,推行“双导师制”,助力提升高三年级成绩。

据介绍,“全员育人导师制”具体为师生双向选

择,学生自主选择两名学科教师作为自己的导师,确立“导学导育”关系。教师根据学生的申请和自身特长,选择导师学生6-10名,教师对学生进行“一对一”个别差异化的因材施教。

所有导师对施教学生实行负责制,指导学生制定学习目标和“一对一”精准辅导计划,帮助学生树立科学的人生观、正确的价值观,制定中长期和近

期学习成长目标,关注学生的心理健康教育与指导工作,帮助学生解决学习、生活上的实际困难,做好学生自主学习的指导与教育工作,真正成为学生成长道路上的良师益友。

按照要求,每学期导师家访、接待家长来访、电话访谈等不少于5次,有效跟家长协调与沟通,共同对学生实施教育,帮助学生全面提高学习效率和成绩。